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中华优秀文化与科学技术发展

北京理工大学   王越  
二○○七年五月十日
前言：除极少数伟人外，个人在文化面前都是小学生，并为不足道者，这是客观存在的，本文作者深知自己文化素养及科技基本功薄弱，个人思考只想起抛砖引玉作用。
Ⅰ 人、社会、文化

1 社会是人类组成之整体

在人类进化生存的历程中，个人由社会所支持获得之自由是越来越多的，同时，社会对人之权威性也越来越强（个人之社会性，个人更多的依靠社会…），人与社会关系可以认为是哲学范畴整体与个体（局部）的对立统一辩证关系。一般来说社会代表人类总体，人类是万物之灵，人类的整体更是一个世界上最复杂的“开放复杂巨系统”（按钱学森教授开放复杂巨系统的定义），有着其发展进化的总规律，（也满足系统理论阐明之系统运动普遍规律），同时社会是由成千上万个体人所组成，因此众多个人所形成的共同特性对社会发展起重要作用（如社会成员受教育程度对社会发展起重要作用）。另外社会的发展变动，多是在符合规律或一定条件下由局部开始而后影响全局（二次大战由希特勒为主策动，欧共体是由法德间钢铁联盟开始；中国的市场经济体制，是由安徽农村家庭联产承包制，打破公社计划生产体制开始等等），因此整体与个体局部的辩证对立统一关系是重要的！

2人类社会是由多个各具特点的分社会集合组成，社会不断动态“涨落”演化。
总体而言社会演化是不可逆过程：即人类社会演化总的方向是由初级往高级，由落后逐步发展先进，发展的历程中会有反复形成“涨落”起伏，但演化方向不会变，所以人类社会是在不断进化。人类社会进化进程中，是一个整体，与外部自然界相互作用，其内部各个分社会也在相互作用（竞争和促进），有的社会会因种种原因而衰亡，人类社会的进化服从“大小宇宙共同进化适者生存”这条系统演化的规律。

3  人类社会演化深层次核心因素是人类创造的文化，文化与社会形成对立统一发展

文化是人类可创造的物质和精神财富总和，社会持续发展是件庞大复杂的对人类最重要的事，人的社会发展当然要依靠人努力建设，但并不是简单泛泛的个人努力而是整个社会成员有形无形共识的努力，是奠基在人的理性基础（也就是精神上）的努力，这里所讲的理性发展是指人类达到共识的理性，它的发展是个漫长的历史过程（少数思想家、哲人的先进思想起带头作用非常重要，但达到人类共识更为重要，需要一个过程）。人类理性的发展反过来又与社会发展的状态密切相关，由于“存在决定意识”，因此社会的生产力和物质财富的发展和积累除对人类的理性有决定性作用外，对社会的持续发展也起关键作用。实际上这就是社会与人的对立统一共同发展的规律，可进一步浓缩概括为人类社会与文化（人类创造的精神财富与物质财富）的对立统一发展，“文化”可认为是社会自组织进化发展的“序”因素（序参数）。
4 人类的社会和文化有待进一步发展

人类的社会虽已有很大程度的进步，但由更深更高的要求标准观察，应该说现时社会仍有多处不完善的缺陷，如不够公平，数量很少的人掌握了大部分财富，特殊利益集团为了利益可以进行欺骗，欠发达的社会往往被发达的社会所欺负，受到不公平待遇、生存发展权得不到实际保障等等。同时人类的文化也有待发展，尤其是深层次文化理念有待健康地提高，例如有的社会虽物质文化相当现代化，但其精神文化的核心理念存在着文化的傲慢主义，严重者形成文化单边主义（只顾自己发展而不愿或不顾别人发展，以恐惧、担心甚至敌对态度对待后起的发展），这一切应该是文化的理念不成熟所形成理念上的偏见，“文化”应该不分高贱，只有特色之分。 中华优秀的哲学文化和伦理道德观影响下形成的文化开放融合社会和平发展观是科学先进的世界进步发展模式和框架，但中国科技和经济不发达将长期处在发展中国家位置，外加中国处在封建社会时间很长，封建社会文化的残余以及法治及法治思想薄弱等等，说明中国社会有待发展，中华优秀文化虽有科学先进框架和基本理念但与社会发达相结合，形成现代化社会和文化，仍是一个历史性艰巨任务（最严重情况是中国落后先进国家约二百年至二百五十年左右，用一百年基本赶上仍在发展的发达国家应该是很快的现代化发展了！）。本小节只是由仍需发展角度论述欠发达处，但应该指出世界总是不断发展进化的！先进的文化观总将取代落后者的规律不可改变，单边主义的势力虽很强大，但共同和平发展的理念已逐渐被人们接收和变成现实，如法德二国由历史上几百年互为作战国现带领欧洲共同体共同发展，弗吉尼亚理工大学枪击惨案发生后，美国老百姓并没有形成族间仇恨和报复，相反有些民众也悼念赵存熙，认为在他需要社会帮助解脱思想痛苦时却没有得到帮助是社会的缺陷，社会也有责任。现在弗吉尼亚理工大学授予全体受害学生以相应学位，也包含赵存熙，这体现了宽恕与同情。这与中国的“宽恕”，“己所不愿勿施于人”，“以德报怨”道德伦理观是一致的，说明人性真理总会不断发扬光大！
5  人类社会进化的机制在进化----文化促进进化的因素在加强
人类的生存发展必须依靠自然界的物质和能量，而在人类认识和实践能力不发达时所需的物质和能量主要靠天然形成，靠扩大来源空间进行积累，而积累方式大部分靠掠夺，掠夺又依靠武力（只有古代中国较少靠掠夺，连进贡的回馈也很丰厚）。随着人类文明的进步，人类逐渐理性并在实践中逐步减少简单地单方面由外部取得资源，利用资源进行发展和积累的方式更多的是依靠人类的能力（认识和实践能力）进行发展，认识和实践能力不单纯是利用自然，这中间还包括与自然和谐相处（如重视环境问题便是一例），人与人，人与社会，社会与社会关系和谐成份都在增加，这种趋势可归纳为：人类发展依靠文化进步的因素正在加强和不断加强，这正是由根本上体现人是理性的万物之灵，天人合一规律的作用，例如在经济领域正在转向为知识经济为主的模式，以依靠天然资源转变为依靠科学技术知识为主，如不值钱的硅原料制造出来的蕊片比黄金更有价值，高科技的核电厂依靠很少的铀材料可发生价值巨大的电能，如将来利用上核聚变发电，则电能源问题将得到彻底地解决，微电子器件如能充分利用量子效应（如电子自旋效应等）将进一步提高计算速度和降低耗电等等。“人与人关系，人与社会，社会与社会关系，都和谐相处、共同发展”的认识正在普遍化、深刻化发展中，这种认识和发展是人类精神领域的重大进步，是一种重要深层次文化（理念）进步，将最终影响人类社会更好发展。中国依靠中华优秀文化传统，延拓提出的和平共同发展的理念和模式是对“文化引领人类进步”规律起重要前瞻性推动促进作用，也有待在中国发展中身体力行！
Ⅱ  中华优秀文化的认识

1中国优秀传统文化之延承和发展

人类文化是在人类社会漫长的演化历史中演化积累所形成的一个庞大体系，体系内容是动态地，伴随有诞生、成长、衰亡变化着，在众多的各种文化分支中，中华文化经历了中华民族古代的兴盛，近代的灾难，以及现时之中华民族复兴，延续了五千年经久不衰，还具有极强的时代活力和媚力，是世界文化之佼佼者，尤其是其文化核心对中华民族跨越灾难起了关键精神支撑和社会基础作用。现时在中华复兴的历程中，进一步延承发展中华文化，吸收其它文化精华，使其起到核心作用，对中华复兴及世界文化发展起一种中坚作用是具有历史意思之事！

2  文化之三层次组成学说中华核心文化讨论
本文作者赞同中国学者提出文化之三层次组成学说：文化由生活文化，道德伦理情感文化，以及哲学文化所组成，这对扼要掌握中华文化之特色是很有帮助的。该学说认为生活文化是容易随风易俗改变之浅层文化，它虽然有重要意义，但不及道德伦理情态文化和哲学文化重要，后二者是深层次文化，他们对文化发展起核心作用，即形成文化特色又使文化保持特性稳定发展，尤其是哲学文化中的一些基本核心理念更是突出。中国哲学和道德伦理具有的明显特征和优点形成了中华文化之特色和优势，同样，欧洲西方哲学使西方欧洲文化具有明显之特色，因此我们对各种文化进行理解时，由道德情感和哲学文化入手研究较易掌握其框架结构。

A  中华民族传统、道德伦理及情感文化

中华民族传统道德之核心就是强调为社会、为民族、为国家、为人民的整体主义思想（所谓整体，主要是指整个社会和国家），对当权者则体现为强调施仁政，使老百姓得到一定照顾和利益。古代中国社会稳定发展，并有强的综合国力和长期保持统一与上述思想密切有关，其负面作用是对中国封建社会长期保持起了作用。在现时人民政权条件下，强调国家整体同时注意社会和谐，非常有利于在落后条件和强挑战环境下实施中华复兴。中华道德文化形成丰富之著作并有不少思想名句，如孟子之“社稷为重，百姓次之，君王为轻”，贾谊提出之“国而忘家，公而忘私”，范仲淹之“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，顾炎武提出之“天下兴亡，匹夫有责”，林则徐之“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”，都很好的代表了中华道德之国家社会整体体现。在人之交往，处己立身，职业道德等方面都也有系统性规范，延伸到结合现时社会仍有重要意义，在人际交往中强调诚信、正义、宽恕、仁爱等，在处己立身方面强调自强、持节、勇毅、节制、勤俭、廉洁等，在传统职业道德规范以侧重政德、师德、医德和商德方面很是突出，如孔子说“为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之”。又说“师者，人之模范也，模不模，范不范，为不少矣”，“师者，可以传道，授业解惑者也。道之未闻，业之未精，有惑不能解，则非师矣”。古人又曰：“故良医处世，不矜名，不计利，此其立德也；挽回造化，立起沉疴，此其立功也；阐发蕴奥，聿著方书，此其立言也”，管子曰“是故非诚贾，不得食于贾”，荀子曰“良贾不为折阅不市”。总之，中国历代之哲人大儒，在伦理道德文化领域以很高的思想境界构建了具特色的完整体系，是宝贵的文化遗产应加以时代化的延承和发展。附带说明古代的西方文化所体现出道德观念和政治观念也都强调正义，强调先有道义后才有法，但古代的法（包括中国），弊病很多，也有很多野蛮之处，是不能照搬的！

在情感领域，包括审美观、艺术观、表达情感方式等，中华民族都形成了丰富多彩的特色，中国哲学文化对情感领域（如审美观、艺术观）有着密切影响，如强烈追求超越由“在场”的有限追求无限的不在场（广阔多层次时空域中理性存在），又如赞赏对立统一矛盾所体现活力和矛盾斗争中智慧斗争之美，以现实主义和浪漫主义相结合的表达都体现了中华文化独特的精华。

B  中华哲学文化

在哲学领域，中华古代哲学是世界三大哲学派别之一（西方、中国、印度），当然每一派别中又分为很多分支观点，有差异而不断发展变化，详细论述非常困难，只能择其要点整体而言；中国哲学有独特的范畴，在一些中西哲学共同关心的范畴基本观点也有很大差异，主客关系（天人关系）是其中突出者，中国古代认为主宰宇宙是“道”（规律），在“道”主宰下天人合一地演变着，人与自然和谐发展，并不断超越（超越在场的事物），如道生一，一生二，二生三，三生万物；道可道，非常道，名可名，非常名。无 ，名万物之始，有 ，名万物之母，故常无 ，欲以观其妙，常有，欲以观其徼。又如本体概念，西方在主客观对立概念下认为本体与现象是两个方面（本体是现象的主体，现象是本体的表现），中国哲学则认为本体与现象虽然有区别但都是实在的，是统一的（统一在事物上）。中国推崇的天人合一，和谐发展也有很丰富内容。在思维方式方面（也是哲学主要内容之一），中国古代就非常注重总体性（综合性）的对立统一辨证思维，
中国在人与自然合一（统一）哲学概念下，思维方式特点是注重对立统一规律中之统一性（和谐统一），而西方哲学则由古代的辨证思维萌芽下，深究主观客观存在之终极原因而努力进行分析，“分析”必定要缩小问题范围，划清界限进行研究，在当时的科学文化水平条件下，必定将问题进行孤立和静止划定才能进行分析，这样便逐渐不自觉地形成“形而上学”孤立静止不承认矛盾存在的思维模式。西方以“分析”为核心理念的思维方式对自然科学规律的掌握发展起了重要基础作用，也为现代文明奠定了基础。但这种还原论的分析思维方式是不尽科学的，尤其是针对大部分复杂事物不具有简单化，单一的可分解性，单靠分析的方法不能奏效，此时，必需要用分析和综合并存的辨证思维，形而上学的分析思维不能适应现代文明发展。美国哲学家巴姆（Bahm）曾用下图来表示西方，中国，印度的哲学思维方式的主要差异：
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西方

A与－A对立，
A与－A只能居其一
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印度

即否定A又否定－A，
最终为空虚
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A与－A对立统一构成整体，是A同时又是－A，相反相成动态转化


西方后现代哲学也正冲破“对立”“孤立”思维模式往重视和谐追求超越方向转化，与中国哲学很多理念有融合共同之趋势，另一方面，西方哲学作为一门科学，有其发展全过程；由原始的辨证思维到细化分析追求主客观关系（存在关系）陷入形而上学领域，然而进长时间的思索（分析），逐步悟出形而上学无出路，产生出唯物辨证主义，这是哲学、“爱 智慧”的不断反思，寻求隐蔽真理的一个本质性具体表现，是一个质的进步。但由于形而上学强大的基础形成了对唯物辨证主义普遍不承认，唯物辩证哲学虽然是人认识能力发展必遵守的规律，是事物（包括人）存在的科学反应，也是对人而言，合规律性和目的性二者统一指导思维的学问，但也有自己内容结合客观世界不断科学发展问题，现中国接受并推崇唯物哲学，就应该结合中华哲学核心理念；事物对立统一运动中重视统一特性（具备统一条件），同时努力克服中国哲学对问题深入具体分析不够的缺点，结合唯物辩证哲学开放式地发展中华哲学。

3中华伦理道德及哲学文化之超越性

A 伦理道德之超越性理想框架（至今仍有提倡之意义）

孔子的仁是高水平的伦理道德标准，“仁”之内修理念即爱人，忠恕是其部分内容；外行（对外形为）重要是己欲立，而立人，己欲达而达人（积极行动方面），己所不欲，勿施于人（避免方面）。
孟子在“民为贵，社稷次之，君为轻”，封建社会中逆反性超前概念指导下对统制者提出施仁政的理想要求，对民众百姓作为一个人要“养浩然之气”，气者人之精神，要有相应之意志（他说：夫志，气之帅也；气体之充也，又说：君子之志于道也，不成章不法）。“浩然之气”的精神主要有：富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，生，亦我欲也，义，亦我欲也，二者不可得兼，舍生而取义者也。
范仲淹之先天下之忧而忧，后天下之乐而乐等等。
此外，孔子平民教育中的全面教育、因人施教也是远远超越当时奴隶主封建贵族受教育之教育制度，创立世界上最早的平民教育先河，直到今日仍有实现贯彻之意义。
B 在哲理方面以矛盾对立统一存在，在一定条件下形成对立的双方不断向对立面转换为基本理念
形成对立的双方不断向对立面转换为基本理念形成了：有形，无形（未来）、存在（现实）、隐蔽（可能的未来）、有限（现实存在），无限（时空域物质运动特征）等对立统一超越现实范畴（老子以“无”表征），促进人进行超越性思维，中华哲学内含辩证的前瞻性是中华哲学特色之一（在本文第三部分将举些实例说明发现和运用隐蔽真理的重要性），上述哲理在古代哲学名著中多有体现。
如老子曰：道可道，非常道；名可名，非常名。无，名天地之始；有，名万物之母，故常无，欲以观其妙；常有，欲以观其徼。

三十幅共一毂，当其无，有车之用。埏埴以为器，当其无，有器之用。

将欲歙之，必固张之；将欲弱之，必固强之；将欲废之，必固举之；将欲取之，必固予之；是谓微明。

道生一，一生二，二生三，三生万物。

祸兮，福之可倚；福兮，祸之可伏。

老子在“无”（超越，发现隐蔽等）概念下还指出了正确掌握辩证思维并不太容易，一定要在掌握规律性条件基础上防止错误性反向关联，老子用的逻辑表达形式有：

A则A（则：依据于…，取决于…）

A若A（若：错误地认作为…）   （笔者引用杨润根君所提出看法）

如“老子”第二十二章：曲则全，枉则正，洼则盈，弊则新。……古之所谓曲则全者，岂虚言哉？诚全而归之
第四十五章：大成若缺，其用不弊；大盈若冲，其用不穷。大直若诎，大巧若拙，大辨若讷。

第四十一章：… …:明道若昧，进道若退，夷道若类，上德若谷，广德若不足……
道隐无名，善始则善成，等等都告诉人们正确地思辨，不要错思。
4中华伦理道德及哲学文化之和谐性

“和谐”其主要内涵是表征复杂事物较好的生存和发展意义下的特征；指各组成部分相互配合形成良好的事物整体的生存状态和发展，“和谐”而决不是指某种中和矛盾，消除差异形成雷之义。孔子曰：“君子和而不同…”就是此义的高度概况。

一个复杂的事物处在和谐状态，主要需要一定的内在条件和基础，一个社会处在和谐状态深层次而言，需要文化的和谐性为基础（伦理道德和哲学理念），中华文化在这方面具有丰富内容；孔子强调“仁”（爱人，己欲立而立人，己欲达而达人等），孟子强调“民为贵，社稷次之，君为轻”、“浩然之气”，对统治者孟子要求施仁政，仁与不仁即王道（以德服人）与霸道（以力服人）之分，荀子强调造就完美人格等等都是非常高理想极限性的道德标准，至今都有人类长期努力进化逐渐接近之意义，这些是和谐社会的伦理道德基础。
和谐社会的存在也需要科学正确的理念和方法，这方面孔子的“中庸之道”和老子的以“道”为基础的思辨哲学在中华传统文化中起了中坚作用；
“中庸之道”是指“不偏之谓中”、“不易之谓庸”，其中有三个主要特征；反对过头和不及；过犹不及，提倡和而不同（和是诸对立面的统一），三是“致中和”，时时处中，“中”并不是一成不变的东西，随时间和条件不同而变化，故孔子主张“君子而时中”。
老子认为道（规律）主宰世界，“道”的特征是“无”超越现实存在的变化规律，事物的变化实际上是矛盾的辩证条件转化（包括相反相成，相成相反的转化形式），在上小节中已有叙述，在此不再重复，在哲学理念上可认为“和谐”是合规律的存在，人们进行合规律的思考是重要基础因素。
Ⅲ  科学技术的发展与文化理念

1中华复兴的深刻含义是中国社会以和谐可持续发展模式融入人类社会先进行列，为人类社会的发展多做出贡献。
在这中间笔者认为核心因素有二：一是大力发展现仍落后的以科学技术为主要代表的现代化生产力，二是大力开放式地弘扬发展中华优秀文化，将中华优秀文化的核心理念，以共同发展的模式融入世界文化发展大潮中，促进其更健康发展（摒除傲慢和自卑情节而有可作为，如中华伦理道德“爱人”、“天人合人”为核心的和平和谐发展观是前瞻和理想的世界发展观）
2 面对复杂难题的解决，需要科学的思维方式—理念一：注意现有（现存）现象后之隐蔽真理（“有”“无”辩证对立统一关系（一））。
在事物复杂运动中，会以现在“在”“存在”的形式表达一定的关系，但多数情况下有隐蔽在“存在”后边更重要关系（总体全局性），对隐蔽关系它以无形无色无闻地深层次存在，发现利用往往更为重要（老子说“故常无，欲以观其妙；常有欲以观其皦）。

凌大夫抢救刘海若坚持不用唯一有效抗菌素退高烧避免其伤肝而影响抢救生命之最终效果便是一例。

钟南山院士对部分SARS患者（青壮年）并不一贯提高其免疫能力，在一定时间后注射激素抑止过强的免疫力增长而危及生命又是一例，这种处理方法开始不被认同，最后被认同。

3  面对复杂难题，科学思维方式之二：注意隐蔽真理，在实践过程中深层次的相反相成，相成相反辩证转换关系，“无”中生“有”，“有”中生“无”；无“无”生“有”，有“有”生“无”。
老子曰：天下万物生于有，有生于无。

例，在建国初期，百废待兴，国防建设面临巨大压力，在千百项科技和装备中选定发展导弹核武器作为从无到有形成战略威慑力量的平衡。但当核武器研制成功后，“有”中生“无”，有“有”生“无”，中国有了核武器便可能制止使用核武器，在此情况下有无结合便是宣布：绝不首先使用核武器，对无核国家不使用核武器，以及只生产很少量的核武器，这是一巧妙正确地处理复杂的核问题之范例，不像美国和前苏联核装备竞赛，美国制造一万六千多核弹，苏联一万三千多个，现在面临安全的销毁大难题，是制造三倍的成本，且工序非常困难，访美科学院时，美科学家盛赞中国领导人之睿智。
4 面对复杂运动科学思维方式之三；不断超越的规律，人类的学问与事物运动本身规律是二个事物，永远对立统一，学问无限接近规律，但永远不达规律。
因此，学问不能固化而需不断超越，老子曰：道可道，非常道，名可名，非常名。无，名天地之始；名，名万物之母。故常无，欲以观其妙；常有，欲以观其皦。

医学界有部分解剖学家（西方居多）用现行的解剖技术，找不到针刺麻醉的根据，便断定针刺麻醉不是科学，韩济生院士的研究证明了针刺使脑刺激而生成类吗啡镇痛物质，物质还可转移至他处，产生麻醉作用，在刺激分泌类吗啡物质的同时，反麻醉物质分泌够量，则无针刺麻醉效应，韩济生院士本人就属这类人，说明物质运动对立统一规律（相反相成），二种状态形成人对针刺麻醉的整体，也证明中国传统文化之一的博大精深。
5 面对复杂运动科学思维方式之四：正确的选择和处理“存在”与“超越”关系—正确处理“有”“无”关系。
科学技术总体发展规律是奠定基础广泛积累，在积累基础不断超越形成“存在”与“超越”间中庸之道的对立统一，过分偏“存在”是保守，过分偏“超越”是冒进！科学家能正确运用本规律较易取得成功，能正确开拓新科技领域者是科技战略家。
在上世纪50年代，美科学家提出用卅年时间、卅亿美元研发核聚变发电技术，英国剑桥大学的科学家不赞同此计划，认为不可能实现，建议支持遗传因素和射电天文学研究，英国政府采纳了建议，后数年在剑桥大学卡文迪士研究所的科学家发现了双螺旋基因结构开辟了生物遗传学的新科学领域，射电天文学的发展给深空天文学的发展以有利的支持手段，而美国的核聚变计划花费了五十亿美元历经近五十年证明方案路径行不通，处理善后仍需约卅亿美元。

6 弘扬中华优秀文化，建立“有”“无”结合的科学技术可持续发展体系。

中华复兴包括经济发展建设较丰富的物质环境，科学发展观指导下的民主和谐法制社会，以及现代化的民族精神，这一切都与弘扬中华优秀文化密切有关，其中经济发展基础因素是科学技术支持的生产力发展，这中间与优秀文化发展有密切关系，由四个层次加以论述，第一层次为基础科学研究层次，在基础研究中对象就是发现重要的科学新规律，其共同特征是面对艰难的难题，其游戏规则是只有第一，没有第二（极少场合承认第二），第二意味着失败，还有一个不公平的惯例对待重大的发现者就是“真理在少数人手中”，重大的发现往往一时得不到承认而遭受打击和不公正对待（历史为证），“真理在少数手中”还意味着，大多少从事基础科学研究的人虽然他们非常杰出并在人生中不断将科学精神和人文精神相结合，但他们大多数人都是以失败告终，由功利角度看“上天”对他们太不公平，但由人生价值和人文精神角度他们经历了富有的人生；第二个层次是应用基础研究，是有应用目的的基础研究，研究的对象是科学与技术相结合的技术科学，就是为技术创新提供科学规律的支持，而技术在发展不断提出需解决科学问题，从事应用基础的人往往是无名英雄，承担艰难风险大的任务，但一旦成功名誉和效益往往与做出努力不对称，但应用基础层的工作直接关系到技术创新的持续产生，在我国大力呼唤技术创新之际，应大力加强隐蔽在后的应用基础层次的技术科学研究，国家和社会应以文化发展的顶层高度重视、安排和鼓励表面上有较大风险，需较长期艰难从事研究的应用基础研究项目，表面上的担风险实际上是避免长远的大风险，在应用研究层主要表现在技术创新中，技术创新除直接的技术外往往体现在减轻实现技术的约束条件方面，高技术和减轻约束条件的选择是件复杂的事，因它们是面临市场和用户的选择和考验，应用研究往往和产品开发紧密联系，而重要产品的开发投入市场成功往往涉及巨大有风险的前期投入，而开发产品的决定权往往取决于以效益为第一准则的市场经理或金融专家，在此情况下效益第一的作法并非总是与社会文化发展能取得一致，这问题有待国家和社会关注改善。对于重大的科学发现和技术创新成功因素应具备有：社会环境的支持，科技人员敏感发现问题的能力，掌握基本规律和知识的程度和应用其解决复杂问题的能力，克服困难解决难题的意志和耐力，和谋事在人，成事在天的达观人生事业观，此外高度的文化素养还表现在从事科技工作时以理性大胆怀疑、平权的讨论，实事求是对待问题的科学精神结合着不断超越自我追求崇高人生价值为中华复兴、世界和平发展努力贡献的人文精神，因此重大的科学发现和技术创新的实现过程同时也是个优秀文化发展过程，中华优秀文化大有可为。 
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